

## ИРИНА БЕКЕШКИНА

### Пути достижения мира на Донбассе: общественные настроения, ожидания и проблемы

*В статье представлены результаты недавнего (4–19 ноября 2019 года) Общенационального опроса, проведенного Благотворительным фондом имени Илька Кучерива «Демократические инициативы» совместно с Киевским международным институтом социологии. Респондентов (N = 2041) в возрасте старше 18 лет опросили относительно их представлений о затяжном вооруженном конфликте на Донбассе и видении возможных путей восстановления мира на этой территории. С этой целью им предлагали ряд вопросов, в частности об их мнении относительно главной цели российского вмешательства на Донбассе, приемлемости (или неприемлемости) некоторых компромиссов для установления мира в этом регионе, отношении к разведению вооруженных сил, представлении о политическом будущем самопровозглашенных Донецкой и Луганской «народных республик» и др. Исследование охватывало все регионы Украины, кроме Автономной республики Крым и неподконтрольных Украине восточных районов.*

**Ключевые слова:** Донбасс, вооруженный конфликт, самопровозглашенные квазиреспублики, “ДНР” (“Донецкая Народная Республика”), “ЛНР” (“Луганская Народная Республика”), мирные переговоры, Минские соглашения, разведение войск вдоль линии фронта

### Пока мы живы, ничего не решено окончательно!

— Ирина Бекешкина

Это был удар для всех. Как же так, вроде бы только что говорила с телеэкрана, выступала на радио и комментировала актуальные темы в других СМИ. Провела фокус-группы с женщинами-ветеранами в Днепре, Львове и Мариуполе. Ей аплодировали и фотографировались с ней в Ивано-Франковске местные журналисты после тренинга по социологии. И как бы трудно ей ни было по состоянию здоровья, она всегда улыбалась и не уставала повторять свое жизненное кредо: “Пока мы живы, ничего не решено окончательно!”

А впереди еще куча планов — дописать статью для специализированного издания в Институте социологии, где она работала старшим научным сотрудником. Новые проекты в Фонде “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива, который она возглавила в 2010 году. Совещания, конференции, опросы, эфиры, участие в международных мероприятиях — и вмиг все это оборвалось.

Ирина Бекешкина умерла 20 марта 2020 года от сложного и поздно диагностированного онкологического заболевания, и, как говорят ее близкие — родственница и подруга, которые до последней минуты были с Ириной Эриковной, ее дыхание постепенно замедлялось, и она тихо отошла в иные миры. А всего за несколько дней до этого рокового вечера она говорила, что “настроение и состояние здоровья хорошие, а вот анализы — не очень!”.

Вот таким жизнелюбивым человеком и несгибаемой оптимисткой была Ирина.



С коллективом студентов из Ивано-Франковска

Ее смерть стала шоком не только для тех, кто знал ее и работал с ней. Комментарии и соболезнования выражали друзья, общественные активисты, коллеги-социологи, студенты и преподаватели, политики и руководители государства, международные эксперты и самые разные люди. И в этом нет ничего странного, ведь она могла спокойно разговаривать с простыми продавщицами в своем микрорайоне, ее узнавали в метро, ведь Бекешкина пользовалась обычным общественным транспортом. Она подбирала бездомных котов и ухаживала за ними в своей скромной квартире, и мало кто знает, что ее узнавали даже местные голуби и вороны, которых она каждое утро подкармливала. И в то же время Ирину Бекешкину поздравляли с днем рождения личными звонками президенты страны, она была «нарасхват» у медиа. Она — многолетний номинант рейтингов наиболее влиятельных женщин Украины, и было большой честью, если Бекешкина возглавит какой-нибудь проект или примет участие в каком-то мероприятии.

Человечная и искренняя, чрезвычайно честная и принципиальная в профессиональных вопросах. Ее боялись продажные и фейковые социологи, потому что она свирепела и становилась беспощадной, когда речь шла о чести профессии. Политики заказывали у кого-то свои опросы, но всегда оглядывались — что на это скажет Бекешкина. Ибо ее авторитет в украинском обществе был неоспоримым.

Украина, европейский выбор, демократические ценности, построение гражданского общества и честная социология были для нее не просто словами, а содержанием всей жизни. Бекешкина всегда была объективной. Ей верили и ждали, когда она прокомментирует очередные исследования или даст оценку действиям властей.



Ирина с коллективом “Деминициатив”

Коллектив Фонда “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива собрал и опубликовал на своем сайте посвящения и воспоминания об Ирине Бекешкиной. Ознакомиться с ними можно по этой ссылке: <https://dif.org.ua/article/ukraina-proshchaetsya-z-irinoyu-bekeshkinoyu>

Отдельные высказывания мы предлагаем Вашему вниманию.

**Евгений Быстрицкий, философ и общественный деятель:**

“Никто не сделал больше, чем Илько Кучерив и Ирина вместе с их Фондом “Деминициативы”, для формирования открытого честного общественного мнения в Украине. Без них мы бы не достигли осознания того, что это значит — честные и свободные демократические выборы. Что означает подотчетная власть, которая вынуждена уметь публично коммуницировать. К ней прислушались и узнавали люди по всей стране”.

**Владимир Паниотто, социолог:**

“Принципиальная гражданская позиция и честность Ирины гарантировали доверие людей к результатам тех проектов, в которых она участвовала. Она была эталоном, на который ориентировались многие люди, и ее активная пропагандистская работа поддерживала доверие населения к социологическим исследованиям”.

**Алексей Гарань, политолог, научный директор Фонда “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива:**

“Меня часто переспрашивали, а когда будет опрос “Деминициатив”, ведь Бекешкиной мы доверяем. Ирина — уникальна, поскольку социологов много хороших, но она умела объяснять человеческим языком сложные научные вещи. Активно работала в гражданском секторе. У нее были четкие ценности — Украина, европейский выбор, демократия”.

**Игорь Бураковский, экономист:**

“Для меня вы были и будете уникальной личностью, которая делает нас и мир лучше! Прощай, настоящий человек! Ты сделала столько для нас всех, для страны, что это невозможно даже представить! Остается память, дела и слезы! Прости нас! Благодарю тебя за тот свет, который ты всегда излучала!”

**Александр Сушко, эксперт и общественный деятель:**

“Огромная потеря для украинской социологии и гражданского общества. Благодарю за доблестный труд, ясность жизненной миссии и неопцененный совместный опыт”.

**Ольга Айвазовская, эксперт и общественный деятель:**

“Не могу поверить. Она была в жизни по-детски простой и прямолинейной, невероятно непривередливой в быту. В то же время влюбленной в социологию, профессиональной. Замечательная женщина, для которой ключевыми были ее организация и профессия”.

**Светлана Хуткая, социолог:**

“Колоссальную самоотверженную работу для развития социологии и гражданского общества в Украине, которую проделала Ирина Бекешкина, невозможно измерить, она безгранична. И повторить это, как она, не сможет никто. Продолжить — да, но не повторить, и не на таком уровне. Когда тебе звонит сама Бекешкина и приглашает сотрудничать — как-то по-другому смотришь на себя и прилагаешь еще больше усилий, чтобы все соответствовало самым высоким стандартам качества”.

**Мария Золкина, аналитик Фонда “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива:**

“Она давала полную исследовательскую свободу. Всегда говорила: “Занимайтесь, чем хотите! Интересно что-то — вперед!” Ну разве не об этом мечтает каждый молодой аналитик?! И такая свобода, разумеется, была возможна только в среде единомышленников: ведь она была уверена, что ценности у нас всех общие, и поэтому можно полностью доверять своим молодым сотрудникам. Обидно, что вы так много заботились об общем деле, об Украине, о социологии, но так мало — о себе”.

**Юлия Тищенко, эксперт:**

“Она из тех, кто привносит в жизнь смыслы, умеет видеть неочевидное. Ушла, но с нами в поступках, текстах, памяти. Всегда была готова делиться мыслями, опытом. Человек разумных поступков. Она учила и учит”.

**Леся Оробец, эксперт и общественный деятель:**

“Вы не одни такие. Я тоже это вижу, это показывает социология”, — говорила Ирина Бекешкина немногочисленным мечтателям-просвещенцам, которые отважились вслух заговорить о катастрофической коррупции в образовании. А заговорив — отважились на немислимое — преодолеть ректорское лобби и таки ввести ВНО<sup>1</sup>. Ее словам можно было верить, ее цифрам тоже”.

**Светлана Конончук, эксперт:**

“С 1990-х годов, когда мы с ней познакомились и все эти годы постоянно сотрудничали, у нее был неизменно чистый ясный сильный взгляд, который выдавал в ней незаурядную личность. После ухода Илька Кучерива Ирина отдавала часть себя управлению Фондом “Демократические инициативы”, формируя влиятельное независимое мнение. И все это с неизменно чистым ясным сильным взглядом на все вокруг”.

---

<sup>1</sup> До реформы — более 80% абитуриентов и их родственников соприкасались с коррупцией при поступлении, после — всего 11%.

**Елена Богдан, научный работник:**

“Это был человек, не боявшийся острых тем, очень любивший свою страну и свою профессию, ценивший свободу, веривший в силу юмора и силу понимания, с острым невосприятием лжи и манипуляций, знавший важность профессионального мониторинга общественного мнения и прилагавший немало усилий, чтобы общественно значимая информация в Украине была доступной и понятной”.

**Людмила Мельник, эксперт:**

“Однажды она написала “работаем с перерывом на сон, да и то не всегда”, и всякий, кто знал госпожу Ирину, в этом ни на миг не усомнится. Госпожа Ирина, еще было столько планов, и я была уверена, что мы снова увидимся если не в Киеве, то в Берлине. Как же больно осознавать, что Вас уже нет среди нас. Ваша любовь к работе и к Украине была безгранична. Вы вдохновляли своим примером и верой, что “вместе мы сможем все””.

**Лариса Денисенко, писательница:**

“В цифрах видеть Человека — это проявление человечности, пассионарности, небезразличия и логического начала. Не разочаровываться, не терять интереса и готовности делиться опытом, формулировать точно и прицельно, быть смелым, блестящим аналитиком. Вы подарили всем, кто вас знал, счастье близости разной дистанции. Вы были создательницей и хранительницей одной из карт объективности”.

**Антонина Колодий, научный работник:**

“Не могу себе представить, как такое могло произойти с нашей энергичной, оптимистичной, принципиальной, трудолюбивой социологиней, дорогой Ириной Бекешкиной, которая говорила, что для нее уйти на пенсию — последнее дело, что даже слова этого она не хочет слышать!”

**Павел Браницкий, юрист и поэт:**

“Госпожа Ирина всегда была стержнем развития и повседневной деятельности Фонда и как настоящий “консерватор” следила за всеми правилами и церемониями с точки зрения соблюдения научности, профессиональности в работе коллектива и всех, кто так или иначе “прикасался” к социологии”.

**Ирина Филипчук, коммуникатор Фонда “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива:**

“Трудно выделить из богатейшего и разнообразного пазла ее жизни какие-то яркие моменты. Трудно, поскольку такой была вся ее жизнь — очень самоотверженная для родных, друзей, для общества и абсолютно неприхотливая для себя. Она работала в Фонде с первых дней его основания и любила вспоминать, как в 1992 году к ней в Институт социологии пришли Илько Кучерив и Сергей Одарич и предложили объединить усилия “разумных и активных”. Так социология, уважаемая наука, постепенно приобретала очертания публичности, а Фонд был первым, кто начал активно использовать общественное мнение в политических дискуссиях, во многом благодаря именно Ирине Эриковне.

Мы все вместе так много потеряли, что сейчас трудно это осознать. Но будем достойны нашей неисправимой до последнего дня оптимистки, всегда веселой и решительной директрисы, которая больше всего любила жизнь и людей. И всегда будем помнить ее уже крылатое напутствие: “Будем больше верить в себя. В жизни страны, как и человека, не все удастся сразу. Все

по-настоящему достойное достигается трудной работой. И пока мы живы, ничего не решено окончательно””.



Коллектив Фонда “Демократические инициативы” имени Илька Кучерива вместе с коллегами-социологами и представителями общественных организаций планируют издать большую Книгу памяти о выдающейся украинке. Мы также иницилируем назвать одну из улиц Киева ее именем.

Память о нашем директоре будет вечной!

*ЮРИЙ ГОРБАНЬ, пресс-секретарь Фонда  
“Демократические инициативы” имени Илька Кучерива*

### **Выдающийся социолог Ирина Бекешкина: прощание с коллегой**

В одном из своих последних интервью Ирина Бекешкина рассказала о том, как пришла в социологию и кого считала своими учителями: “В социологию я тоже попала случайно — от Института философии отделился Институт социологии, и мне предложили там должность старшего научного сотрудника. Притом эмпирической социологией я не собиралась заниматься, относилась к ней по-философски свысока. О чем честно предупредила. “Ну, пишите теорию”, — так мы договорились. Но получилось не так. Социология меня увлекла, возможно, это было именно то, к чему я долго шла. У меня были замечательные учителя — прежде всего Наталья Панина, Евгений Головаха, а главное — опыт, возможность на основе проб и ошибок осваивать самую интересную, самую динамичную науку”<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> Ирина Бекешкина “Пока мы живы, ничего не решено окончательно” (Зеркало недели, вып. 11, 2019, 26 марта).